

質詢議員：吳議員旭豐（國民黨團聯合質詢）

日期：113年6月14日上午

紀錄：黃馨逸

吳議員旭豐：

主席，在本席開始質詢之前，想請市長及同仁還有各位市民朋友看一段影片。

（影片開始）

徐議員美惠：

每逢重大事故，消防人員總是站在第一線。

鍾議員淑英：

當大家都忙著往外逃時，你們卻使勁地往裡面衝。

吳議員旭豐：

所有的災難現場，都充滿了對死亡的恐懼。

陳議員治雄：

我想你們也會覺得害怕，只是選擇為我們而勇敢。

黃議員美慧：

救災時看起來像超人的你們，其實也是平凡人，只是有著不平凡的使命。

張議員祖琰：

我們多麼幸運，每一個安心的日子，都是因為有你們。

段議員孝芳：

謝謝你們，也謝謝為這座城市付出的每一位義勇的消防員。

黃議員文政：

身為新竹市議員，我們為民意發聲。

蕭議員志潔：

你們的犧牲，令全民慟惜，也是我們最深的遺憾。

陳議員慶齡：

你們的努力，我們不會忘記，你們的精神，將永遠留在我們心中。

余副議長邦彥：

這次的悲劇提醒我們，消防員的工作需要更多的支持和關注，作為副議長和義消，我深知消防員的艱辛和危險，我們會繼續為你們爭取更多的資源，讓你們在執行任務時更有保障。

許議長修睿：

今天我們悼念殉職的消防員，向這份英勇精神致敬，身為議長及國民黨團議員，在此與副議長和本會所有黨籍議員向大家承諾，我們將全力支持消防工作，持續推動消防安全的立法和資源分配，為消防員爭取更加完善的權益。

國民黨議員：

用堅定的心，守護彼此，我們的城市，我們的家。

(影片結束)

陳議員慶齡：

首先要謝謝議長、副議長和我們黨籍議員這一次在這個影片上錄製，當然這是2分多鐘短短的一個影片，也代表國民黨團對於一直努力，不管在任何的火場當中、任何災難當中，每每在付出的警消跟義消兄弟們，雖然在晴空匯事件中，發生了一些不幸，但是我覺得在這一次，不管是單位業務質詢也好、市政質詢也好，很多的民意代表同仁，對於這個事件的關心，似乎超越了一般的界線。本黨團認為政治人物要有政治良心，以前這麼久的時間我們警消、義消，一直的努力、一直的付出，他們的付出都沒有被認同，一次的災難好像他們之前的 effort 都是白費的，我想我們黨團藉由這個影片，給我們警消、義消們一個鼓勵，未來不管是在設備上也好，這一些在晴空匯上的這些設備損失，還有一些設備的增加，我們黨團在議會當中都會全力來支持，僅用這個短短的影片告訴社會大眾市民朋友，我們黨團絕對是我們警消、義消最強的後盾，也希望所有的市民朋友不要因為單一的事件就抹滅了我們警消、義消平常的努力、平常的奮鬥，讓我們大家一起來當他們後盾，謝謝大家，謝謝。

吳議員旭豐：

議長、市長、市府的一級主管，在直播前面觀看質詢的市民朋友，接下來是本席第11屆第3次定期會的總質詢。大家看完影片之後，526的晴空匯事件，我們黨團還是秉持著應該等到災調報告出來之後，該追究的、該開罰的，本黨團絕對支持，不管是市政府、建商還是所有的相關單位，該負起應有的責任給社會一個交代。剛才提到豐邑建設的部分，本黨團也了解到這個建商過去有諸多的爭議，所以務必有疏失的地方，必須要來開罰。

昨天也談到棒球場的部分，我們國民黨團立場還是一樣非常的統一，當初原地改建的時候我們黨團就反對，而且對於後來招標的監造廠商、營造廠商有諸多的不良紀錄，我們也是極於反對，現在時間過去終於證明我們當初的反對是合理的，用這樣的廠商，蓋出了這樣不合格的棒球場，讓新竹市蒙羞將近2年，在這邊要請問一下市長，我們都是學理工出身的，我們現在有

沒有所謂的科學證據，來顯示我們的棒球場到底是合格還是不合格？請市長回答。

高市長虹安：

主席副議長、秘書長，謝謝吳旭豐議員對於棒球場持續的關心，在證據的部分也是為什麼我們從去年開始，包含我們在每一次的土壤取樣，在棒球場的時候，政風單位還有監造單位等等，都必須要在現場，全程的錄影來紀錄。首先第一個，在我們一開始發現的問題當中，有一些異物的存在，目前為止我看到的異物有包含電線、手套、磁磚等等，還有比較大型差不多 17 至 20 公分的磚頭，這一些都不應該出現在 12 億的棒球場工程當中交付給我們的覆土裡面，這是第一個。

第二個是在公共安全的部分，這也是為什麼我們持續以正式的公文發函，要求巨佳必須要提供給我們有結構技師安全認證的覆土，在無梁板的結構之上，它的覆土高度跟原本設計不一樣，但仍要安全的計算，因為當時的計算是以 30 到 35 公分來做，後來的覆土已經高出 60 公分，這部分必須要做確認，但是很可惜的我們到現在也還沒有收到，巨佳在法規範圍認證中核可的報告書。最後一個畢竟我們都真的不是棒球場的專業，所以我們也特別請到美國 MLB 大聯盟所認可的場務專家，來為我們出具專業的報告，並且進行土壤的檢測，檢測的結果在報告中，去年 8 月 24 日已經跟所有網友們公布，全文公開裡面就有一段特別寫到，經過美方的認證，這個土壤其實比美國高中校園、公園的土壤品質更低落，這一些種種的證據，我們也都第一時間移送給檢調，我們自己的政風處也進行了相關內部的懲處，市府能夠做的就儘量做，我相信旭豐議員是第一個在我們議會當中，也是第一個指出必須要跟巨佳、艾益康，就責任的部分我們要進行清算跟解約，所以在今年也做部分的解約，也謝謝議座當時很早就跟我們提醒，謝謝。

吳議員旭豐：

好，謝謝市長，我想簡短的直接就市長的重點來做說明。這整個過程公開透明，所有的證據都經過科學的驗證，直接證實我們的棒球場就是一個沒有辦法打球的棒球場，這一點事實無庸置疑，而且我們都學科學的，土壤的特性在短時間內根本不會有太大的改變，這短時間內索取樣的土壤基本上特性也都一樣，不合格就是不合格，不會突然間變合格。本席非常的生氣，因為巨佳營造真的非常糟糕，我們新市府接手改善之後，就像市長說的，我們一直提醒這個廠商非常的不友善，經過了 18 個月更加證實，這樣子改善拖延的元兇就是巨佳營造，一個球場蓋不好，已經害了前市府，後續又擺爛，讓我們改善進度落後，這時候應該是全民一起給予譴責的時候，但是我們去翻

開巨佳過去的歷史，他自從得標新竹市棒球場之後，2019 年到 2022 年，他的標案有 6 成都在新竹市，不好意思市長我還是要影射，他可能就是綠友友，很多跟他比較友好的人事，卻沒有對於巨佳這樣的行為給予譴責，反而願意站在市民的對立面，更甚的是利用各種的視聽混淆，企圖模糊焦點，我想種種作為還是用疑似，是不是為巨佳這個綠友友來做護航？這點本席表示非常的遺憾。請問工務處長，我們秉持著理性的觀點，昨天市長可能講得比較快，說現在順利進場的話明年 4 月可以開工，但我想不可能，依照巨佳這樣惡劣的態度，還有這麼多有心人士的護航之下，短時間內要進場應該不可能。還是要替市民問一下，如果我們進場之後，廢土移除加上改善工程，需要多少工作天？這點的進度，本席必須要來替市民監督。

工務處陳處長明錚：

主席副議長、秘書長，謝謝旭豐議員。我剛剛有提到需要支撐的時間，大概是 1 個月做一個臨時支撐，移土的時間大概 3 到 4 個月，因為現在出入口等等，用小搬運的方式，工期會比較長，預計希望順利的話在 11 月完成，重啟工程的部分大概 4 個月的時間……

吳議員旭豐：

4 個月？

工務處陳處長明錚：

對，大概 120 日曆天，大概我們的設計包括 9 月份結束之後，後續開始去做上網招標的動作，大概也希望可以在 11 月正式的來開工，當然這都是在順利的狀況下。

吳議員旭豐：

好，謝謝你處長。本席記得你的話 4 個月，這一點我們黨團一定會全力來追蹤。跟主席抱歉一下，李國璋議員想要發言可以嗎？

李議員國璋：

抱歉，因為剛才質詢的時候太多嘴所以又要占用別人時間，我想來不及不要放投影片了。簡單的請問一下政風處長，我們得到內部同仁告知的一個資料，在民國 111 年新竹市風景區，其實就是包括十七公里自行車道、青青草原還有護城河等，設施維護及景觀工程的開口契約裡面，它的執行期間是 111 年 7 月 28 日至 112 年 6 月底，也是西大路地下道監工單位雲開建設，它好像又有一些問題，是不是有一些相關的違規現象？就我這邊掌握將近 40 張照片都是錯誤的，是誤植呢？是不小心放錯？還是有意放錯去模糊焦點？這部分因為我占用別人的時間，你簡單說明，會後這件事情我們一定會追究到底。

政風處廖處長錦旌：

大會主席副議長、秘書長，跟國璋議員報告，我們有做一個專案的稽核，有發現議座您所說的這種事情，裡面驗收的照片將近有 25% 左右是重覆黏貼的照片，我們確實覺得有可疑，有跟城銷處針對這個部分，來一一追究責任跟處罰，以上報告。

李議員國璋：

可不可以再澄清一下，你們那個照片包括城銷處都是有反覆驗證，確定他們是誤植，或者像裡面說的只是換個衣服，或者是不同的場景，甚至是同樣場景的，是這樣的嗎？處長。

政風處廖處長錦旌：

有很多看起來是重複的。

李議員國璋：

ok，這部分，謝謝您請坐。會後我們一定會再來全力追究，如果有必要的話，我們當然也希望其他黨團的同仁，能夠一起來了解這個事情，我們把時間還給旭豐議員，謝謝。

吳議員旭豐：

接下來的 15 分鐘，本席都會只就一個問題來做探討，就是新竹市的交通，這是一個長期非常頭痛的問題。今天要討論的問題，不是在於區域性的小範圍，而是我們新竹市有許多的管理條例，或是管理辦法，是不是應該與實俱進的來修正甚至新訂？這一點在這邊跟市長討論，非常高興我們共享機車進入了新竹市，交通處長昨天講成效非常的良好，這邊就不請處長多做說明。要請問的是如何來管理這些共享運具？因為其他縣市都有所謂的共享運具管理辦法，我們共享運具已經進來了，試營運中，而且還有第二家進來，沒有一個完善的管理辦法或是一個初步的管理辦法，後面做滾動式的修正，這點本席覺得非常不妥，請交通處長說明一下，共享運具交通管理辦法，何時可以出來？

交通處倪處長茂榮：

主席副議長、秘書長，謝謝吳旭豐議員關心共享機車政策，目前我們用的是試辦計畫，是小規模、小範圍、小區域及……

吳議員旭豐：

有沒有要制定共享運具？

交通處倪處長茂榮：

我們一定會來制定……

吳議員旭豐：

什麼時候？

交通處倪處長茂榮：

至少要試辦1年以後，讓整個業者在新竹市的經營穩定之後……

吳議員旭豐：

好，處長您請坐，因為本席時間不夠。很可惜，現在是第11屆第3次定期會，本席的父親吳青山前議員，在第10屆第3次的時候，就各縣市有共享運具自治條例，其他縣市都已經很明確所有的樣態，所有可能發生的錯誤都已經條列給我們看了，我們新竹市還要這樣牛步嗎？已經等了4年了，還要再等4年？處長，這邊請你積極去做研擬，其他縣市都已經有相關自治條例、相關的規定，我的父親之前也都提出過了，請處長這邊加速來辦理。我知道公務員有時候對一些新規定的新增或修改都會有點抗拒，但是這樣一個進步的城市，我認為這樣的作為是非常必要的。

大家都知道新竹市的大眾運輸不普遍，雖然已經有共享機車進來了，但是停車的空間不足依然存在，本席這邊要跟市長分享我的看法。第一個，停車空間要找新的空間，物理性實際就存在的，像之前不管是劉康彥議員、蕭志潔議員，我們都有提到如何找尋新的空間，像金竹路、武陵路那邊的空間就可以做使用，滿足當地對於一些停車空間的需求，甚至蓋其他的集會所等等的空間來做使用。

再來，就是所謂停車格的周轉率，一個車格，如何增加車子在上面不要被長期占用，這也是一個方法。請問一下市長，您知道新竹市目前有哪些手段，可以提高停車格周轉率嗎？

高市長虹安：

主席副議長、秘書長，謝謝吳旭豐議員的關心，提升周轉率這件事情，第一個我們在今年開始做收費的停車格，包含有智慧收費的部分，也有一些機車格收費開始在運行當中，今年年底之前我們應該會完成333格的機車收費格，當然還有周轉率的部分，還有一個就是可能在累進費率，您剛剛提到占用的問題，所以包含累進費率、差別費率，應該要更加的積極來做制定。當然我們非常希望也許在下半年的臨時會當中，也可以就這個相關停車費收費的自治條例來做一個修改，到時候也請議會所有的議座來做指教，我們一起來討論怎麼樣能夠提升停車空間的周轉率。

吳議員旭豐：

好，謝謝市長。我想這樣的方向就是本席想要跟市政府來做討論的，因為就現行的管理自治條例，從民國102年到現在就再也沒有修正過了，而且就本席知道我們的收費只有一般費率，而且收費的上限還不是很高，我想這

樣呆板的一個收費方式，並沒有辦法有效增加我們的周轉率。市長有提到什麼叫做一般費率？什麼叫做累進費率？什麼叫做差別費率？一般費率就是1小時收1次，我花點時間跟市民朋友解釋一下，累進費率就是第一個小時收費正常，後續每個小時收費金額逐漸的增加，當然就是希望能夠提升我們車格的周轉率，讓民眾覺得停在這邊不划算，進而能夠釋放給下一個使用者來做使用。差別費率也是一樣，但是它可以採半小時收費，這部分可能就有人工上面的問題或等等其他的問題，為什麼修這個費率？有其他的用意，除了提高周轉率之外，這邊就提到一個現象，在我們的市區，中正台附近，右邊是私人的停車場，平日收費50元、假日收費60元，左邊是我們公家委外的，照我們的規定，最高只能收到30元，不是要跟市民搶錢，而是如何平衡供需比，市民願意花這樣的錢用右邊的停車場，因為本席很常去，常常都停滿為患，民眾要的是空間、要的是周轉率，這個地方停車的需求，對於經費的部分並不是那麼的重要，但是我們也不是一味的今天修了自治條例之後，好像議員叫市府去跟民眾搶錢，並不是。

本席要來提一下，臺北，我想市長也是在臺北待過一陣子，對於一些供需比比較低的區域，像本席這邊的圖示所示，一些住宅區並不是所謂的商業區，這時候我們是不是能夠合理的調整，給這邊民眾優惠？現在新竹市的收費都到10點，如果民眾下班回到家，這個住宅區是不是可以6點就不要收費？，讓他願意把車從市區開回住宅區，甚至假日不要收費，因為假日沒有上班，民眾是不是會願意改變習慣？市區停車很貴，我願意改變習慣，改其他方式進入市區，甚至坐計程車，因為我停2小時可能就超過計程車的錢了，或是給予一些更郊區的地方，我們也不要採時間計費，改採計次計費，因為有些民眾他們的使用習慣，車子對他們來說，是一個遠行的目的，平常不會用到車，如果今天市區停車位的價錢跟郊區停車位的價錢相差不遠，我當然會選擇近的，佔用了市區的停車格，這樣就沒有辦法讓需要的民眾來做使用。

本席希望能藉由費率的改善來做修訂，因為時間不夠就不請市長、局處首長來回答了。本席希望處長不管是大眾運輸、共享運具的部分，還是我們費率的調整，為什麼要做這樣的調整？因為現在各縣市對於電動車的停車優惠開始限縮了，各縣市都紛紛提出停車要收費、充電要收費。請問一下處長，新竹市目前電動車停車的收費是多少？充電的收費是多少？

交通處倪處長茂榮：

主席副議長、秘書長，謝謝吳旭豐議員針對電動樁的收費狀況，目前在我們公有停車場裡面，如果有使用電動樁充電，目前充電免費。

吳議員旭豐：

是，好，謝謝處長。以台中為例子，他們上個禮拜，現在算起來第 10 天了，通過電動車車格收費，因為原本一開始是免費停車，現在電動車車格第一個小時 20 元、第二個小時 40 元為了就是增加周轉率以免占用，我想這部分也請處長能夠納入參考，未來我們收費的部分，充電的話另外計費，充電以度數來計費。

如何提高電動車格的周轉率？我們都知道，可能之前的事件讓許多的住戶不敢再裝充電樁，這時候公有的充電樁就非常的重要，如何提高？這時候就要提到剛剛說的累進費率，本席建議，如何讓我們電動車車主，在充滿電之後願意把車移到一般車格？充電的時候停車格的收費採一般費率，尤其是快充，當充滿電的時候費率就改成累進費率，希望他能夠把車子移到費率較低的一般車格去停放，把這個充電車格能夠釋放出來，這一點是其他縣市目前有在建議的部分，我看是還沒有實行。再來也是希望不是只有搶錢，我們要給予優惠，在比較偏遠的地方，或是夜間時刻，給我們這些充電的車格，給予停車費的減免或是度數上面的減免，提高他們願意在離峰的時候，去用這樣的充電車格，不要大家都在尖峰時刻搶在一起，提高車格的使用率。

最後一個，這個是我們新竹市，我相信很多市民都不願意面對這個問題，也是市政府最不願意面對的問題，就是我們機車的停車空間，剛剛市長有提到，我們有試辦收費的機車格，這一點的政策本席非常樂見。想請問一下市長，目前這個施政方向，有預計今年要達到怎樣的成效嗎？多少格的設置？像我們充電樁一樣有一個目標性。

高市長虹安：

主席副議長、秘書長，謝謝吳旭豐議員的關心，我想機車停車格的部分，我們在今年底預計達到 333 格的收費機車停車格，同時也搭配共享運具，其實共享運具跟收費機車停車格也是會並行一起來做，希望用這樣的方式能夠讓我們機車停車格，周轉率可以再做提升，以上，謝謝議員先前的一些建議，讓我們可以參考使用，謝謝。

吳議員旭豐：

好，謝謝市長，我想 333 格依照處長給我的資料，大概都位在東區，本席知道有這個政見之後，也積極的在北區尋點，這邊就是我跟水田里里長，就一個區域我們來做停車格的試辦，不管是共享運具，還是各項的政策希望不要只有在東區。我們北區，甚至我旁邊慶齡議員的香山區，我們共享運具沒有就算了，連這樣的一個政策也不積極的去做推廣，讓民眾很難停到車，這一點請處長未來試辦的成效不錯，數據拿出來之後，去說服我們的民眾，因為那一天我在跟民眾反映的時候，當初一開始管委會的代表是反對的，為

什麼要收我們的錢，但是經過我們不斷解釋說明，最後他們管委會，願意讓這邊可以做收費停車格。還是要認真的提醒市府一下，我想不管是標線型人行道還是這樣的收費政策，現在市府都在力推行人友善環境，但是在政策的執行當中，我還能夠更謹慎，不要讓這樣的善意，這樣一個過程結果造成民怨，不管是我們大庄路，昨天慶齡議員也有去會勘，現在的情況他們最清楚，這部分要提醒市府。

我們騎樓順平之後，109 年到今年，都陸續在實行騎樓順平。請問處長，騎樓順平以後上面可以擺什麼東西嗎？我們有相關的規定嗎？

交通處倪處長茂榮：

主席副議長、秘書長，謝謝吳旭豐議員對於騎樓的關心，目前騎樓是供公眾通行，作為通行之用，也沒有相關法令，相關法令就是交通管理處罰條例，針對騎樓的一個規定。

吳議員旭豐：

如果騎樓停機車會怎樣？

交通處倪處長茂榮：

目前騎樓停機車，除非有特定的公告，不然就是不行停機車，車輛是不行的。

吳議員旭豐：

好，謝謝處長。我想行人友善空間這一點，絕對是大家最大的前提及共識，但是機車的停放空間，或是怎麼樣的一個方式增加機車的停放空間？不一定是在騎樓。如何增加我們機車停放空間？我想各縣市都有非常多的討論。給市長幾個各縣市的資料，這邊字可能比較小，歷年來 1982 年原本臺北市有所謂的管理辦法，但在 2008 年就廢止了，甚至他們已經提出機車退出騎樓，但是近年來各縣市不管是高雄、臺中、臺南、基隆，他們都對騎樓制定了相關的管理辦法，怎麼樣的樣態可以作停車？像臺北他們得天獨厚，有非常好的大眾交通運輸系統，所以他們在這個時間點下面，推出了機車退出騎樓，但是相較於沒有這些方便大眾運輸工具的，像臺中，他們甚至明確的正面跟負面的表列，怎樣的停放是可以的，怎樣的停放是不可以的。

高雄甚至連攤販，他們在特定區域都表列上說可以去作設置，那新竹呢？我們現在都靠民眾的自律，其實現在民眾都非常的守法，都願意停放機車的時候釋出這樣的空間，給行人來行走，甚至如果有人有違規擋到的話，我想在地使用的居民絕對不會放過，一定會去檢舉，現在有些惡意檢舉的人，這樣讓我們許多舊社區大樓，或是一些商店店家他們在使用空間的時候，非常的困擾，因為市府沒有一個規定來做管理。這邊也要提醒市長，共享運具

2954 市政總質詢

停車管理以及停車部分的條例，都應該給予修正。